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NEČEKANÁ POZVÁNKA 

Stál jsem jako přimrazený a nevěřícně zíral na plakát, ze kterého na 

mě shlížela nezaměnitelná tvář Pavla Vyzrála. Pavel Vyzrál! To jméno 

s sebou neslo nepříjemnou pachuť. 

V dětství patřil mezi mé nejlepší kamarády, prošli jsme celou základní 

i střední školu bok po boku v jedné lavici. To však bylo před onou 

zradou, předtím než mi vrazil kudlu do zad a vypařil se jako pára nad 

hrncem. 

Přes dvanáct let po něm nebylo ani vidu ani slechu. Nebral telefony, 

nechodil na Internet, neúčastnil se třídních srazů, prostě zmizel. Nikdo 

neznal adresu jeho současného bydliště, nevěděl, co dělá. 

Za celou tu dobu nám nezanechal jedinou zprávu, a pak se zčistajasna 

objeví na plakátě pár kroků od mého domu a zve na svoji přednášku, 

jako by se nechumelilo? Zve! Stálo to tam doslova: „Pavel Vyzrál vás 

všechny srdečně zve na přátelské povídání o Vznešeném sobectví.“ 

Krev ve mně doslova vřela! Přátelské povídání? To si poklábosíme 

rozhodně, ale pěkně od plic! Plakát sliboval „hodinu, na kterou 

nezapomenete do konce života“, a já se rozhodl postarat o to, aby 

uvedené tvrzení v daný večer platilo pro Pavla. 



Skoro bych si přál, aby zůstal někde schovaný po zbytek svého 

mizerného života, když už na něj stejně všichni za ta léta postupně 

zapomněli. Ale on se musí objevit právě nyní a rovnou se vší parádou 

v záři reflektorů! Akorát tím odkryl kostlivce ve skříni, otevřel staré, 

avšak doposud nezhojené rány. 

S trpkým výrazem ve tváři jsem si o pár hodin později kupoval na 

pokladně v předprodeji vstupenku na toto představení o jednom herci. 

Ostatním z naší bývalé party jsem o Pavlově nenadálé návštěvě města 

raději ani neříkal, abych zbytečně nevířil bolestné vzpomínky na tuto 

osobu z dávno zapomenuté historie. 

O návratu bývalého kamaráda jsem se nezmínil ani své ženě. Stejně 

jsem jí o něm nikdy nevyprávěl, tak proč nyní vytahovat na světlo 

události, o kterých bylo záhodno raději pomlčet. Jestliže jsem chtěl 

někoho udržet stranou od možných incidentů, pak rozhodně celou svoji 

rodinu. Doma jsem jen poprosil, aby mi schovali večeři do lednice, 

protože se trochu zdržím na jedné společenské akci, což nebylo v mém 

případě nic neobvyklého. 

PŘEDVEČER AKCE 

Z domu jsem vyrazil s dostatečným předstihem, abych si stihl zabrat 

vhodné sedadlo, než se začne sál plnit zbytkem obecenstva. Jako jeden 

z prvních návštěvníků jsem si mohl sednout v podstatě kamkoliv, a tak 



jsem si zvolil místo po straně jedné z prvních řad, abych dobře viděl na 

pódium, ale zároveň zůstal pokud možno skrytý diváky přede mnou. 

Bedlivě jsem sledoval každý pohyb v zákulisí či před oponou, jestli 

náhodou někde nezahlédnu Pavlovu vykukující tvář. Marně. Sál se 

pozvolna plnil přicházejícími lidmi, když na scénu vystoupil nervózně 

vypadající muž ve fraku. 

Na několik sekund jsem si upřímně přál, aby se nám s lítostí omluvil, 

že plánovanou přednášku ruší z důvodu nepřítomnosti hlavního aktéra. 

Tak to alespoň dopadalo v prvních měsících po Pavlově zmizení, 

kdykoliv se v naší partě vyskytly fámy, že by se měl na nějaké akci 

zaručeně objevit. Pán na pódiu ovšem pouze zkontroloval mikrofon, a 

když neobjevil žádné problémy, s úlevou zase zmizel za oponou. 

Do plánovaného začátku zbývalo pouhých pár minut, a přesto dveřmi 

stále proudili další návštěvníci. Všechna sedadla byla nyní beznadějně 

obsazená, a tak se nově příchozí řadili ke stěnám na straně. Očividně jim 

účast na Pavlově vystoupení stála za chvilkové nepohodlí. 

Jistě, podle plakátů se přednáška konala v jediném termínu, ovšem 

nikdy bych nepředpokládal, že by o ni mohlo projevit zájem takové 

množství účastníků. Pavel nikdy nemíval příliš kamarádů mimo naši 

partu, ani nepatřil mezi známé občany města. O to více mě udivovala 

reálná účast. 



Že by lidi zaujalo lehce kontroverzní téma? Sám jsem byl přes 

všechnu svoji zlost zvědavý, o čem se Pavel chystá vyprávět. S výjimkou 

školních referátů jsem ho nikdy neslyšel přednášet před publikem, ani 

v mládí neoplýval nikterak hlubokými myšlenkami, které by stálo za to 

sdílet s davy posluchačů. 

Popravdě mě zvolené téma udivovalo téměř stejně jako samotná 

Pavlova přítomnost. Jestli mě Pavel nepříjemně překvapil v době, kdy 

jsem si myslel, že ho znám nejlépe, pak jsem po všech těch letech 

rozhodně netušil, co mohu z jeho strany očekávat nyní. Byl jsem tedy 

připravený na všechno, respektive, jak se později ukázalo, vlastně vůbec 

na nic. 

ÚVODNÍ SLOVO 

Náhle z reproduktorů spustila úvodní znělka, dav se utišil. Za pár 

vteřin již na pódium energicky vyběhl hlavní účastník akce a hluboce se 

uklonil divákům. 

Obecenstvo začalo bouřlivě tleskat, někteří dokonce vyskočili ze 

svých židlí, čímž spustili pozvolnou lavinu zdvořilého zvedání. Stojící lidé 

přede mnou mi zakryli výhled na Pavla, protože jsem se odmítl účastnit 

těchto přehnaných úvodních ovací ve stoje. 

Zamračil jsem se ošklivě na lidi, kteří tleskali nejvíce. Většinou byli 

oblečeni do dlouhých pestrobarevných sukní, případně volných 



plátěných kalhot. Zděsil jsem se, jestli jsem se náhodou nedostal mezi 

nechvalně známé stoupence new age. To by mi tak ještě chybělo, kdyby 

mi tu někdo začal vymývat mozek. 

U této skupiny návštěvníků se však Pavel zjevně těšil velké oblibě. 

Pokud byl známý v kruzích „přírodních lidí“, vysvětlovalo by to, proč o 

něm naše parta takovou dobu neslyšela, neboť jsme se snažili již z dálky 

vyhýbat všem jedincům s byť jen sebemenšími náznaky podivínského 

chování. 

Potlesk zvolna dozněl, diváci si posedali a mně se konečně otevřel 

výhled na Pavlovu tvář. Přestože sotva překročil třicátý rok svého 

života, na první pohled mě upoutal jeden šedý a druhý zcela bílý pruh 

v jeho jinak hustých černých vlasech. 

V obličeji se příliš nezměnil. Jeho rysy mírně tvrdly, kůže lehce 

ztmavla a oči zvláštně zářily, ale jinak přede mnou stál ten samý Pavel 

Vyzrál jako před dvanácti lety. 

„Děkuji. Děkuji vám z celého srdce, že jste dnes přišli. Jsem vám 

nesmírně vděčný!“ začal svůj projev s otevřenou náručí ke všem 

stranám publika. Odpovědí mu bylo lehké pokyvování některých 

návštěvníků. 



„Rád bych se s vámi dnes podělil o jeden příběh. O cestu, kterou jsem 

prošel na vlastní kůži. O principy, které jsem odhalil a které, jak pevně 

doufám, mohou pomoci i vám. 

Nechci vás poučovat, nežádám vás, abyste mi věřili. Přišel jsem sdílet 

své zkušenosti, abyste nemuseli v životě opakovat stejné chyby, jakých 

jsem se dopustil já.“ 

Odmlčel se a pokorně sklopil hlavu. Když ji opět zvedl, usmál se na 

stojící diváky. „A pokud by vás bolely nohy, odchytněte si mě po 

přednášce, a já vám vrátím polovinu vstupného.“ 

OTEVŘENÉ SOBECTVÍ 

„Přiznám se vám otevřeně, většinu života jsem se choval jako sobec, 

dalo by se říci, že do svých pětadvaceti let jsem reprezentoval ukázkové 

sobectví. Většina z vás si ani nedokáže představit, jak jsem tím 

nevědomky ubližoval svému okolí.“ 

Pavel rozhodně říkal pravdu. V mé mysli se vynořila řada vzpomínek 

z našeho společného mládí, která jeho charakteristiku nepopíratelně 

dokládala. Jestli jsem mohl v naší partě někoho označit za sobeckého, 

pak bych rozhodně ukázal prstem na Pavla. 



Když jsem se nad tím objektivně zamyslel, jako dítě nebyl Pavel 

přímým viníkem svého jednání, jenom se choval tak, jak byl zvyklý ze 

svého domova. 

Jako rodiči i prarodiči milovaný a rozmazlovaný jedináček dostával 

všechno, na co si jeho dušička vzpomenula. Doma se všichni mohli 

přetrhnout, aby Pavlíkovi splnili, co mu na očích viděli. Točil se kolem 

něho veškerý svět a tento návyk si přenesl i do skupiny svých 

vrstevníků. 

Na narozeninových oslavách si pro sebe zabral vždycky největší kus 

dortu, vzal poslední bonbón či obložený chlebíček, diktoval, které hry 

budeme hrát. Mračil se, když někdo dostal více dárků či nějaké lepší 

předměty, než měl on. 

Dokud se mu dařilo a všichni mu šli na ruku, samolibě se smál, ale 

jakmile se situace obrátila v jeho neprospěch, utíkal s pláčem za 

maminkou či tatínkem, načež rodič přišel všechno autoritativně urovnat 

požadovaným směrem. 

Brzy jsme se naučili, že je výhodnější stát po Pavlově boku, než proti 

němu otevřeně vystupovat. Nikdy netrpěl nedostatkem, a přestože 

jemu pokaždé připadl největší díl, častokrát zbylo dost i pro nás ostatní. 

Kromě toho Pavel nebyl od přírody zlý či protivný, jenom viditelně 

upřednostňoval své vlastní blaho před ostatními. 



To mu zůstalo i jako náctiletému. Ve škole od nás opisoval úkoly či 

odpovědi v testech, avšak sám si své úzkostlivě chránil. Sáhodlouze a 

ublíženě nám vyprávěl o sebemenších útrapách, ale starosti ostatních 

přelétával mávnutím ruky, pokud jim vůbec věnoval nějakou pozornost. 

Přesto jsem s Pavlem vycházel v dobrém. Ne, že bych mu všechno 

nechal zadarmo, ale oba jsme věděli, že ať se špičkujeme sebevíc, 

přesto se nakonec usmíříme a budeme i nadále nejlepší přátelé. 

Alespoň já jsem o tom byl v té době přesvědčený. Rád bych si myslel, 

že tomu tak bylo i u Pavla, ale ať tehdy věřil čemukoliv, reálný život 

později ukázal, jak hluboce jsem se mýlil. 

ZRADA KAMARÁDA 

„Až se jednou mezi námi objevila žena, ta nejúžasnější žena, kterou 

jsme do té doby poznali. Přivedl ji Filip, můj nejlepší kamarád, kterého 

jsem v partě měl. 

Byla vtipná, chytrá, hezká, milá, no zkrátka a dobře, všichni jsme mu ji 

záviděli. Všechny přitahovala, ale já po ní toužil nejvíc. Chtěl jsem 

Anežku jenom pro sebe. Z Filipa se stal můj sok v lásce, aniž by o tom 

sám měl sebemenšího tušení. 



Kdykoliv se mi naskytla příležitost, vystavoval jsem před ní na odiv 

své nejlepší vlastnosti. Využíval jsem každého Filipova škobrtnutí, abych 

upevnil svoji pozici, ukázal se v lepším světle než on. 

Po čase jsme si začali s Anežkou psát, tajně jsme se scházeli za 

Filipovými zády. Zpočátku jsme se brali jako kamarádi, ale čím 

intenzivněji jsme spolu trávili volný čas, tím více nás to k sobě 

přitahovalo. 

O prázdninách po maturitě jsme s partou trávili týden na chatě mých 

rodičů. Filip tehdy onemocněl a musel domů, takže se nám naskytla 

jedinečná příležitost. Na konci týdne jsem měl Anežku odvézt domů, ale 

zatímco všichni kamarádi odjeli, my dva spolu zůstali přes noc. 

Tehdy jsem zažil nejúžasnější chvíle svého života, bylo to pro nás oba 

poprvé. Anežka sice na závěr plakala, ale té noci mezi námi vzniklo 

pouto, které Filipa definitivně odstavilo na druhou kolej. 

Navenek s ním sice stále chodila, ale spolu jsme byli domluvení, že se 

po prázdninách nastěhuje ke mně na privát, který mi rodiče zajistili pro 

studium na vysoké škole. Filip šel na univerzitu do jiného města, takže 

nám situace hrála do karet. 

I s kufry se u mě ovšem objevila o několik dní dříve. Ošklivě se 

pohádala s Filipem, až mu ve vzteku o nás dvou všechno vyklopila. Moji 

novou adresu nikdo jiný neznal, a tak jsem se zbaběle zalezl do úkrytu, 



abych se vyhnul otevřené konfrontaci s Filipem i ostatními, kteří stáli 

pochopitelně na jeho straně.“ 

Dávno jsem si našel jinou lásku, později se s ní oženil a nyní se ženou 

svých snů čekal již druhé dítě, ale přesto Pavlova slova o zradě i po těch 

všech letech pálila jako čert. Zarýval jsem nehty do polstrované sedačky 

a tiše skřípal zuby. Pavel mezitím pokračoval v příběhu, který jsem dále 

neznal. 

„Přes počáteční vyhrocenou situaci se emoce záhy uklidnily a my 

s Anežkou jako dvě tokající hrdličky začali budovat partnerské soužití. 

Respektive Anežka spravovala domácnost, zatímco já si vedle studia 

našel placenou praxi ve významné společnosti. 

Domů jsem chodil pozdě a řadu večerů trávil svými koníčky či 

posezením se spolužáky a kolegy. Přesto na mě vždy čekala na stole 

teplá večeře a vášnivá milenka v posteli. 

Měl jsem v podstatě všechno, co jsem si mohl přát, dobře rozjetou 

kariéru, dostatek peněz i oddanou dívku, ale já to všechno bral jako 

samozřejmost. 

Zatímco já se každý den vracel s tisíci zážitky, ona doma nezažívala 

nic zajímavého. Dával jsem otevřeně přednost svým vlastním zájmům 

před její osobou, což těžce nesla. 



Vedle toho jsem myslel pouze na uspokojení svých vlastních potřeb, 

jak během celého dne, tak zejména v posteli. Jak jsem se později 

dozvěděl, celou dobu hrála šťastnou hospodyňku a předstírala orgasmy 

jenom, aby mě potěšila, ale v hloubi duše se mnou neskutečně trpěla. 

To mi řekla po necelém roce soužití, toho dne, kdy si sbalila kufry a 

navždycky mě opustila. Odešla navečer, aby stihla poslední vlak domů. 

Na nádraží ovšem nikdy nedošla. 

V parku ji přepadl neznámý útočník. Chtěl ji znásilnit a okrást, ale 

když se bránila, brutálně ji ubodal nožem. Policie u ní objevila moji 

adresu, a tak mě pozvali kvůli identifikaci těla. Když jsem viděl, jak tam 

leží…“ 

Pavel se hlasitě rozvzlykal a několik desítek vteřin nebyl vůbec 

schopný pokračovat v projevu. Plakala i většina žen v sále, dokonce i 

muži se zdáli hluboce pohnutí tragickým příběhem. 

Seděl jsem jako praštěný polenem a po zádech mi přebíhal mráz. Ani 

od Anežky jsem neměl celou tu dobu zprávy, ale přisuzoval jsem to 

faktu, že mě zradili s Pavlem společně. Nikdy by mě ani ve snu 

nenapadlo, že se jí mohlo něco stát. 

Jakkoliv jsem byl na Pavla naštvaný, v onu chvíli mi ho bylo líto. Čím 

vším si asi tu noc musel projít? Ačkoliv si většinu z toho zavinil sám, 

možná právě o to těžší byl jeho úděl. 



VHLED DO POMÍJIVOSTI 

„Byl jsem v absolutním šoku,“ pokračoval Pavel, když se trochu 

uklidnil. „To já ji zabil! Nezvedl jsem nůž, ale umřela kvůli mně! To 

vědomí mě neskutečně trýznilo. 

Téměř dva dny jsem nejedl ani nespal. Stres a výčitky svědomí mi 

dokonce způsobily tohle,“ řekl a ukázal na pruh čistě bílých vlasů na své 

hlavě. 

„A po těch dvou dnech zmítání v sebelítosti a žalu ke mně náhle 

přišla vize. Neskutečné, ale zároveň více než realistické zobrazení naší 

pomíjivé lidské existence. 

Pozoroval jsem, jak se novorozeňata proměňují v senilní starce, jak 

čerstvě vylíhnutá kuřata končí na pekáči, jak nádherné rostliny vadnou 

ve zdobených vázách, jak vyhasínají hvězdy, které dříve jasně zářily na 

nočním nebi, i jak se stále rozpíná a smršťuje vesmír. 

V tom momentě jsem si uvědomil, že všechno známé jednou pomine. 

Že všichni jednou umřeme. Že nadejde čas, kdy vyhasne všechen život 

na Zemi. Že ani Slunce nesvítí věčně, ale že božská podstata přetrvá. 

Viděl jsem miliardy těl tlejících v hrobech, zatímco jejich duše se 

navracela zpět k jednotě, aby se mohla následně zhmotnit v nových 

tělesných schránkách. 



Tehdy jsem pochopil, že Anežka sice opustila své někdejší tělo, ale její 

existence pokračuje dále. Že není třeba strávit zbytek života smutkem a 

trápením nad tímto přirozeným životním koloběhem.“ 

VEŘEJNÉ POKÁNÍ 

„Přestože mě tento zážitek zásadně změnil, nevěděl jsem, jak bych 

měl všechno vysvětlit svým starým přátelům. Jak se jim omluvit za 

spáchané činy, za své dřívější chování? 

Další dekádu jsem strávil hledáním sebe sama, vhodných slov, 

sbíráním odvahy, abych navštívil své rodné město. Vaše město, naše 

město, do kterého jsem konečně zavítal. 

A přesto jsem se zde nezmohl na víc, než na jediné vystoupení a 

skromné vylepení plakátů. Stále jsem pochyboval, jestli po tolika letech 

mlčení mohu najít cestu zpět k ostatním. 

Ale nyní děkuji vesmíru. Vážení diváci, děkuji z celého srdce, neboť 

ostatní našli cestu ke mně. Všichni ti, které jsem zklamal, kterým jsem 

nevědomky ubližoval svým sobectvím, které jsem zradil, dobrovolně 

zaplatili vstupné, aby se přišli podívat na moji přednášku. 

A já se vám omlouvám, tímto se vám, mí přátelé, upřímně omlouvám 

za jakákoliv příkoří, která jsem vám kdy způsobil. A zároveň vás prosím 

za odpuštění. 



Martine, Evelíno, Kryštofe, Oldo, Míšo, Romane, ale především ty, 

Filipe, můžete mi prominout? Existuje nějaká naděje, že byste mi 

odpustili mé sobecké chování? Že byste mě opět pustili do svého srdce? 

Pochopil bych, kdyby ne, přesto bych vám rád řekl, jak jsem 

neskonale vděčný, že jste si vyhradili čas a dorazili sem, abyste si 

vyslechli můj příběh! Sám vím, kolik odvahy je k tomu zapotřebí. Děkuji! 

Děkuji! Děkuji!“ 

Jak Pavel uváděl naše jména a ukazoval do davu, jednotliví členové 

party si stoupali a překvapeně se rozhlíželi jeden na druhého. Aniž 

bychom se navzájem domluvili, skutečně jsme se zde sešli úplně všichni, 

a nyní se na naše postavy soustředila veškerá pozornost. 

Měl jsem pocit, že mě probodává tisíce zvědavých pohledů. Jako 

bych z jejich očí četl nevyslovené myšlenky: Tak tohle je ten Filip, o 

kterém mluvil. Jestlipak půjde a dá mu pěstí? Já na jeho místě bych to 

udělal! Ale zase kdyby mu všechno odpustil, dal by tím najevo svoji 

velkorysost. No, nechtěl bych být v jeho botách… 

Dokonce i ostatní z naší party se teď obrátili směrem ke mně, jako by 

měl rozhodnout ten, kterému Pavel ublížil relativně nejvíc. Jenže já měl 

v hlavě úplně prázdno. V tom někdo začal tleskat a zbytek publika se 

k němu připojil. 



Sálem se nesl tichý, lehce dunivý potlesk. Nebyl určený Pavlovi, ale 

nám. Byl to takový druh potlesku, který v sobě ukrýval nevyjádřený 

respekt za naši účast. Oči se mi zalily slzami. 

Prkenně jsem se posadil a utíral si narudlé oči. V hlavě mi hučelo, jak 

se toho na mě najednou nakupilo příliš. Ještě jsem nebyl připravený mu 

odpustit, ještě ne, alespoň takhle veřejně, ale zároveň jsem si 

uvědomoval, že se Pavel rozhodně změnil. Tentokrát mluvil skutečně od 

srdce. 

ZMĚNA CHARAKTERU 

„Snažil jsem se tedy pochopit svůj prožitek, podle něhož vše pomine, 

ať dobré, nebo zlé,“ navázal Pavel po krátké odmlce na rozvyprávěný 

příběh. 

„Na vlastní kůži jsem si však vyzkoušel, že majetek, kariéra, vztahy, 

všechno je prchavou iluzí, která člověka uspokojí pouze dočasně, ale 

opravdové štěstí mu nezajistí. A přesto se miliardy lidí po světě 

dennodenně honí za těmito snovými představami, stejně jako to dělalo 

mé dřívější já. 

Od základů to proměnilo mě samého, můj pohled na okolní svět i celý 

můj život. Začaly mě zajímat otázky vlastní existence, smyslu života, 

přestože jsem se podobným tématům dříve poškleboval. 



Obrátil jsem se na všechny dostupné zdroje, které by mě 

nasměrovaly správným směrem. A podle starého pravidla, když je žák 

připraven, učitel se vždy objeví. 

Začal jsem narážet na knihy a články, které pojednávaly o podobných 

tématech, potkávat zajímavé lidi, kteří mi otevřeli oči, nebo jsem se od 

nich přiučil něčemu zajímavému. 

Zatímco dříve jsem druhým osobám nepřipisoval přílišnou 

výjimečnost, nyní jsem si vážil každého člověka, který se objevil v mém 

životě, jako daru nevyjádřitelné hodnoty. 

Cestoval jsem po celém světě, přespával u cizích lidí na gaučích, 

vypomáhal jako dobrovolník, rozšiřoval si obzory daleko za jejich 

původní hranice. 

Objevil jsem převratné myšlenky v cizích kulturách, náboženstvích i 

při rozhovorech s obyčejnými lidmi na ulici. Ztotožnil jsem se 

s konceptem, že je naším prvořadým životním úkolem pomáhat všem 

bytostem.“ 

Pavlova slova mě překvapila. Pryč byl ten sobecký mladík, kterého 

jsme všichni znali, zatímco jeho místo zaujal vstřícný muž s myšlenkami 

hodnými buddhistického mnicha. 



O to více mě udivovalo, že navzdory Pavlově současnému 

duchovnímu zaměření, uvedené koncepty dávaly logický smysl. 

Rozhodně mi imponovaly mnohem více, než jeho předchozí 

sebestředné jednání. 

Nikdo mě zaníceně nepřesvědčoval ke konzumaci vegetariánské 

stravy, ke koupi veganských koláčků, nikdo mě nenutil k hodinám 

strávených v meditaci a rozjímání, nikdo nerozebíral moji auru, čakry či 

proudění energie, nevěštil osud z karet nebo ruky, Pavel dokonce ani 

nevykazoval známky obdobného chování, které jsem měl zafixované u 

běžných „duchovních“ šarlatánů. 

Přestože pomáhat všem bytostem znělo vysoce utopicky, nemohl 

jsem se ubránit příjemně hřejivé představě, jak by vypadal tento svět, 

kdyby se každý člověk na této planetě řídil ve svém rozhodování tímto 

pravidlem. 

SKRYTÉ SOBECTVÍ 

„Kudy jsem chodil, snažil jsem se konat dobré skutky, přinášet 

ostatním radost a potěšení, tišit bolest a žal, nabízet pomocnou ruku, 

kde bylo potřeba. 

Ač jsem to neplánoval, najednou jsem po celém světě získal desítky 

skvělých přátel, kteří mi byli okamžitě ochotni přispěchat na pomoc, 

kdybych se náhodou ocitl v nesnázích. 



Snažil jsem se změnit k lepšímu svět druhých, ale přitom bohatě 

rozkvétal i můj vlastní svět, měnil se v rajskou zahradu. Dobro, které 

jsem rozdával, se mi oklikou vracelo v ještě hojnější míře. 

Usmíval jsem se na ostatní, a jejich koutky úst se začaly také zeširoka 

rozšiřovat. Oceňoval jsem jejich přednosti, a oni mi o to častěji opláceli 

komplimenty. Hledal jsem v druhých jejich andělskou tvář, přičemž oni ji 

stejně tak nalézali u mě. 

Nedělal jsem to jako kdysi pro peníze nebo pro zásluhy. Největší 

odměnou pro mě byl upřímný úsměv na tváři druhých, neskonalá 

vděčnost, kterou jsem spatřoval v jejich očích. 

V takových chvílích jsem se cítil na vrcholu blaha, naplněn pocitem 

štěstí a radosti. Každý den jsem se pídil po nových možnostech 

k vykonání dobrých skutků. 

Stalo se, že v jedné indické vesnici pozoroval mé snažení starý 

žebrák, ačkoliv si zpětně myslím, že se jednalo o velkého duchovního 

mistra v roztrhaných šatech. 

Když jsem skončil s prací a zdvořile odmítl pozvání k obědu, přistoupil 

ke mně a zeptal se relativně dobrou angličtinou: „Pro koho to všechno 

děláš?“ 



Zarazil jsem se nad jeho dotazem. „Pro druhé,“ odpověděl jsem 

zmateně. „Skutečně?“ pozdvihl tázavě obočí. Nejistě jsem kývnul na 

souhlas a nervózně polkl, jako bych podstupoval klíčovou zkoušku a 

všechno záviselo na jeho potvrzení. 

„Aha,“ poznamenal nenuceně, pokrčil rameny a s tichým 

pohvizdováním vyrazil cestou z vesnice. Díval jsem se za ním, než jeho 

postava zmizela v dáli. 

Přestože dávno odešel, jeho otázka se usadila v mé mysli jako 

nezvaný parazit. Ještě před usnutím jsem se snažil odhalit odpověď, ale 

marně. Pro koho to skutečně dělám? Druhého rána jsem se probudil 

s čistou hlavou a odpovědí na jazyku: Pro sebe! 

Snažil jsem se změnit svět k lepšímu, abych já sám mohl žít v lepším 

světě. Konal jsem dobré skutky, protože mi přinášely pocit uspokojení, 

naplnění, možná i hrdosti nad sebou samým. 

Miloval jsem druhé, protože jsem s nimi netrpěl samotou, šířil jsem 

kolem sebe radost a smích, abych se nacházel v příjemné atmosféře. 

Ačkoliv jsem se tak radikálně proměnil, ve svém nitru jsem zůstával 

stále stejným sobcem. Své zájmy jsem maskoval za veřejný prospěch, 

nejen před ostatními, ale i před sebou samým. 



A já byl nešťastný. Nevěděl jsem, co si mám počít. Pomáhání druhým 

vypadalo smysluplně i na základě mnoha dávných učení, ale přitom mé 

činy ve výsledku sloužily především k mému uspokojení.“ 

NA HRANICI ŽIVOTA A SMRTI 

„Pravdivost tohoto předpokladu se prokázala o několik dní později. 

Při kontaktu s nemocnými jsem se nakazil nějakou zákeřnou mutací 

chřipky a strávil třináct dnů na lůžku ve skromné chatce jedné staré 

bylinkářky, která o mě celou tu dobu pečovala. 

Tehdy jsem v hlubokém utrpení nepřemýšlel o pomáhání druhým či 

rozdávání lásky a pozitivity, všechny mé myšlenky se upínaly k jediné 

věci – k sobě samému. K tomu, že chci buď umřít co nejrychleji, abych 

nemusel zakoušet pekelná muka, nebo přežít, ať už s jakýmikoliv 

následky. 

Silná vůle a dovednosti té ženy nakonec zvítězily nad nemocí, díky 

čemuž dnes mohu být mezi vámi a sdílet svůj příběh. Přesto jsem si 

z těch téměř dvou týdnů strávených halucinacemi odnesl více než jen 

tuto připomínku.“ 

Pavel ukázal prstem na pramen šedivých vlasů vedle toho bílého. 

Jeho vyprávění s sebou neslo jakýsi aspekt věrohodnosti, který mě 

přiměl důvěřovat tomu, že k těmto dvěma pruhům přišel skutečně na 



základě strastiplných životních zážitků, a ne díky dovednému zacházení 

s barvou na vlasy. 

Méně jsem si již byl jistý jeho konceptem skrytého sobectví. Nejdříve 

nám ukázal smysluplnou životní cestu, aby obratem svými argumenty 

zpochybnil platnost této varianty. Vždyť Pavel dokonce nepřímo obvinil 

ze sobectví všechny lidumily! 

Nějak jsem si nedokázal představit, že by třeba Matka Tereza, 

Mahátma Ghándí či Martin Luther King jednali na základě vlastního 

prospěchu. Proto jsem čekal, jestli Pavel své tvrzení ještě něčím podloží, 

případně lépe dovysvětlí. 

VHLED DO JEDNOTY 

„Blouznil jsem dnem i nocí, zmítal jsem se mezi snem a bdělostí. 

Proto dnes zpětně nemohu jistě tvrdit, jestli jsem tehdy skutečně prožil 

následující zážitek, nebo se mi všechno jenom zdálo. Reálné dopady na 

můj život to ovšem mělo tak jak tak. 

Tehdy jsem, dámy a pánové, … umřel. Najednou jsem necítil utrpení 

ani bolest, smutek ani strach. Mým tělem prostoupilo nekonečné štěstí, 

blaženost, spokojenost, klid, bezpečí. 



V onen okamžik, roztažený do celé věčnosti, jsem byl vším, ale 

zároveň ničím. Prostupoval jsem každou částečkou ve všech známých i 

neznámých vesmírech. 

Neexistovalo zde mé ego, nebylo zde žádné „já“, jenom intenzivní 

pocit jednoty a sounáležitosti, spojení s každou bytostí. Má slova jen 

matně dokážou vyjádřit, co jsem tehdy prožíval. 

Vrátil jsem se zpět do těla. Vybral jsem si to. Ale pochopil jsem, že 

jsem tento stav nikdy skutečně neopustil. Že jsem s ním neustále 

spojený. Že se k tomuto vědomí opět zcela navrátím. Že k němu dříve či 

později dojdeme všichni, abychom se posléze zase opakovaně pouštěli 

do říše prožitků v našich fyzických tělech. 

Zpětně jsem si uvědomil, že jsem tehdy zažil Boha. Dostal jsem se do 

bodu Ne-sobectví. Že jsem se ovšem vrátil na zem, abych mohl sdílet 

s ostatními své zážitky, abych pokračoval ve svém současném životě, 

ovšem tentokráte poháněn Vznešeným sobectvím.“ 

Pavel se opět na chvíli odmlčel, pravděpodobně aby nám poskytl čas 

ke zpracování tohoto přeneseného zážitku. Během jeho popisu mi běhal 

mráz po celém těle. Všechno to znělo tak vzdáleně, ale zároveň 

povědomě. 

Rozhlédl jsem se kolem sebe. Mnohým ženám se v očích leskly slzy, 

jiné se naopak zasněně usmívaly. Muži souhlasně pokyvovali hlavou, 



případně živě debatovali se svými sousedy. Někteří diváci zjevně 

vypadali velice zmateně či zaraženě. Pavel nás ten večer rozhodně 

nešetřil. Vzápětí se opět chopil slova, aby nám představil třetí a poslední 

část svého konceptu. 

BYTÍ V JEDNOTĚ 

„Díky mému „posmrtnému“ zážitku jsem nahlédl do podstaty všech 

bytostí. Možná by vám pomohlo v pochopení, kdybych celý vesmír 

přirovnal k jednomu obřímu organismu, který se neustále proměňuje, 

ale jeho podstata přitom zůstává stálá. My lidé jsme přitom pouhou 

drobnou součástí tohoto všeobjímajícího kolosu. 

Všechny nás tedy navzájem propojuje stejná energie. Jsme bez 

výjimky nedílnou součástí Boha a zároveň kousek Boha najdeme v každé 

částečce našeho těla. 

Ač to může vyznít fantaskně – já jsem vy a vy jste zase já. Vycházíme 

ze stejné podstaty a opět se do ní navrátíme, až opotřebujeme naše 

současné skořápky z masa a kostí. 

Jsme jediným tělem, mohutným organismem v onom bodě jednoty. 

Již se nedělíme na Adama a Evu, na Aničku a Pepíka. Jsme totožným 

vědomím, které se nachází jak ve Frantovi, tak v Míle, v Romaně i 

Patrikovi, ve Vendelínovi i Katce. 



VZNEŠENÉ SOBECTVÍ 

V tomto momentě již nemůžeme mluvit o sobectví, protože jsme 

jedním. Respektive zde máme absolutní sobectví, neboť neexistuje nic, 

co bychom mohli udělat pro někoho jiného než pro naši božskou 

podstatu. 

Když někomu dáte květinu, obdarováváte sebe sama. Když se na 

druhé usmějete, shlíží na vás usměvavá tvář. Když do někoho 

zabodnete nůž, bude vězet ve vašem vlastním těle. 

Tento stav jsem pojmenoval Vznešeným sobectvím. Při každém 

jednání si uvědomujete, že všechno děláte pro naše širší já. Logicky se 

tedy snažíte, pokud nejste masochisté, aby ono velké já mělo z vašich 

činů největší užitek. 

Koncept vznešeného sobectví můžete rozumově pochopit relativně 

snadno a pokoušet se v konkrétních situacích odhadovat, jak byste asi 

měli ideálně postupovat dále. Pro opravdu „vznešené“ působení je 

ovšem třeba tento stav spojení reálně prožívat: 

Dejme tomu, že vás vaše vlastní dítě, po těžké nehodě doživotně 

připoutané na lůžko, úpěnlivým výrazem prosí, abyste jej odpojili od 

přístrojů. Vyjdete mu vstříc? 



Nebo jste právě objevili stoprocentně účinný lék na rakovinu, ale 

zástupci farmaceutických společností vám vyhrožují smrtí všech vašich 

blízkých, když svůj objev zveřejníte. Podlehnete jejich tlaku? 

Případně přistihnete hladového sirotka z ulice, jak krade v obchodě 

jídlo pro sebe a několik svých mladších sourozenců. Jak se k tomu 

postavíte?“ 

Pavel nám dal příležitost k rozmyšlení vlastních odpovědí. Napadlo 

mě několik možných postupů, ale nebyl jsem si naprosto jistý jejich 

správností. Bezchybné řešení nám Pavel neprozradil ani nenaznačil, 

spíše nás postrčil, abychom se ho snažili nalézt sami. 

„Když se nacházíte v jednotě s bytím, v každém okamžiku svého 

života, při každé volbě automaticky víte, jak se máte zachovat ku 

prospěchu vyššího já. Nemusíte to vymýšlet, prostě jednáte. 

Tehdy chápete i svoji nepřipoutanost. Máte možnost navenek jednat 

i otevřeně sobecky či skrytě sobecky, abyste naplnili vznešený záměr. 

Vaše svobodná duše již není ovládána egoismem. 

V ten moment si všímáte, jak se celý svět spojuje v harmonický celek, 

kdy každá jeho část přispívá ke kompletnímu obrazu, jak nejlépe 

dovede. Květiny voní, stromy rodí plody, ptáci zpívají. 



Může se stát, že jedna utrhnutá květina, darovaná od srdce se 

vznešeným záměrem, přispěje svojí smrtí ke vzniku nového života, 

k nastartování mohutného řetězce dobrých skutků. 

A proto se omlouvám všem takovým květinám, které padnou na oltář 

vznešeného sobectví. Omlouvám se kompletně všem živým i neživým 

organismům za jejich utrpení. Prosím je za odpuštění, ačkoliv nemusím. 

Všechny souznící bytosti se totiž dobrovolně odevzdávají, neboť jsou 

vnitřně ztotožněné s principy jednoty. A stejně tak i já poskytuji své tělo 

jakožto nástroj božské realizace. 

Když je potřeba, tak beru, ale přitom vím, že zároveň dávám. To 

vědomí mi umožňuje rozdávat s láskou a radostí, neboť v tom samém 

okamžiku také přijímám. 

Nebojím se otevřeně přiznat, že miluji sebe sama. Miluji se celým 

svým srdcem. Když ovšem říkám miluji sebe, myslím tím každou bytost, 

všechno existující.“ 

VÝZVA PUBLIKU 

„S těmito slovy se nyní obracím na vás, drazí přátelé. Milujte se! 

Zahrnujte vše onou původní všeobjímající bezpodmínečnou láskou. 



Oceňujte svoji podobu, kterou tvoříte v jednotě s ostatními. Buďte 

vděční za pozemský život, možnost prožít tuto neocenitelnou 

zkušenost. Žijte naplno. Smějte se a radujte. Upřímně děkujte. 

Zrovna tak já nyní děkuji vám. Jsem vám nesmírně vděčný, že jste si 

dnes vyhradili hodinu ve svém nabitém rozvrhu, abyste si poslechli, co 

jsem měl na srdci. 

Někteří z vás mohli odejít, když nenašli místo k sezení. Jiní zase 

tehdy, když nesouhlasili s tím, o čem mluvím, nebo přestali chápat mé 

myšlenky. A někteří se zde nemuseli objevit vůbec, neboť jsem jim kdysi 

ošklivě ublížil. 

A přesto jste přišli a všichni jste zde vydrželi až do konce. Toho si 

vážím více než stovek pochvalných slov. Ukazuje mi to totiž, že jsem se 

nevrátil zbytečně. Že má slova mají svůj účel. 

Že existují osoby, které se vědomě či podvědomě cítí přitahovány 

k jednotě, a proto se dnes dostavily na toto povídání. Že lidem stále 

ještě záleží na tom, aby k sobě nalezli cestu. Aby objevili Boha v sobě i 

druhých, v celém okolním světě. 

Ať se tedy příště podíváte na svůj vlastní odraz v zrcadle, na svého 

souseda, na kohokoliv či cokoliv jiného, vnímejte onu božskou podstatu 

přesahující vše hmotné, která nás spojuje napříč vesmírem. 



Když se pozorně zahledíte hluboko do lidských očí, přímo do samého 

nitra každého člověka, spatříte v něm onu původní část svého já. Tehdy 

dvě duše splynou v jednu. 

Já budu vámi a vy budete mnou. A jakákoliv další slova se rozplynou 

v souznění láskyplného porozumění a neskonalé blaženosti.“ 

Pavlova závěrečná slova vplula do prostoru naplněného posvátnou 

bázní. Z jeho zářících očí tryskala láska k nám všem. 

Dívali jsme se jeden na druhého, a přesto jsme všude kolem nás viděli 

jenom sebe. Elektrizující atmosféra zastavila čas a nám vytryskly slzy 

dojetí. Plakali jsme štěstím a objímali se navzájem. Mezi sebou, 

s Pavlem, se všemi najednou. 

Toho večera jsem odpustil nejen Pavlovi, ale všem, vůči kterým jsem 

cítil pocit křivdy. Z mé hrudi jako by spadnul obrovský balvan. A kdykoliv 

se v mém životě objeví někdo další takový, vzpomenu si na kouzelné 

okamžiky po Pavlově řeči, kdy pro mě bylo prominutí samozřejmostí. 

Nikdy nepřestanu děkovat za chvíli, kdy jsem se zastavil u jednoho 

plakátu… 




